

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

——从中央政治局会议看2023年下半年经济工作新动向

■ 新华社记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,做好经济工作十分关键。如何看待上半年经济运行情况?下半年经济工作重点有哪些?中共中央政治局24日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,传递出坚定推进经济高质量发展新动向。

经济总体回升向好 坚持稳中求进工作总基调

此次会议指出,今年以来,“国民经济持续恢复、总体回升向好”,但“当前经济运行面临新的困难挑战,主要是国内需求不足,一些企业经营困难,重点领域风险隐患较多,外部环境复杂严峻”。会议对当前我国经济形势作出重要分析判断,这是做好下半年经济工作的重要前提。会议指出,疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。

“不能用老眼光来认识本轮复苏。”上海财经大学校长刘元春表示,后疫情时期的复苏是分阶段的,尤其是在社会修复向经济和利润修复、再向资产负债表修复过渡的过程中,出现指标波动和预期波动是一种常态。

既要看清短期之“形”,更要读懂长期之“势”。上半年我国经济同比增长5.5%,恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位。对此,会议强调“我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变”。

7月份以来,从中央到地方密集释放的稳经济新举措让各方对下半年经济发展充满期待。

围绕做好下半年经济工作,会议强调,“要坚持稳中求进工作总基调”,着力扩大内需、提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解”。

“会议聚焦当前经济社会发展中的关键问题,作出系列重要部署,加快推动各项政策落地见效,对于推动经济运行持续好转具有重要意义。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

精准有力实施宏观调控 提振投资者信心

做好下半年经济工作,宏观政策动向备受关注。会议指出,要用好政策空间、找准发力方向,扎实推动经济高质量发展。要精准有力实施宏观调控,加强逆周

期调节和政策储备。针对经济运行面临的挑战,中国科学院宏观经济智库研究室主任冯煦明表示,此次会议提出加强逆周期调节和政策储备,将为经济内生动力恢复提供有力助力。

“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”“发挥总量和结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展”“要活跃资本市场,提振投资者信心”……会议明确了多项部署。

在冯煦明看来,财政政策将继续在助企纾困、促投资方面着力,保持积极力度;货币政策更加积极灵活地运用价格型工具,并优化结构性货币政策工具设计。加强财政货币政策的协调配合,有助于形成扩大需求的合力。

提振信心关键要激发企业活力。会议指出,要大力推动现代化产业体系建设,加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业。要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,促进人工智能安全发展。要推动平台企业规范健康持续发展。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李钢表示,进一步推动现代化产业体系建设,有助于扩大和巩固产业发展优势,将数字技术与实体经济深度融合,培育新的增长引擎。

积极扩大国内需求 推动消费引擎再发力

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。会议提出,“要积极扩大国内需求”“发挥消费拉动经济增长的基础性作用,通过增加居民收入扩大消费,通过终端需求带动有效供给,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,在当前世界经济增长动能不足、全球贸易增速放缓的背景下,要坚持实施扩大内需战略,使发展更多依靠内需特别是消费需求拉动。

今年以来,各地各部门把恢复和扩大消费摆在优先位置,消费市场呈现稳步恢复态势。上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。

谈到下半年扩消费,会议提出,要提振汽车、电子产品、家居等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。

“近期,多部门陆续出台了关于促进汽车、电子产品、家居等大宗消费的若干措施,要把这些政策落实落细;同时,采取有效措施推动体育休闲、文化旅游等服务消费,促进消费扩容提质,带动居民消费增长和经济恢复。”陈丽芬说。

此外,会议明确,“要更好发挥政府投

资带动作用,加快地方政府专项债券发行和使用”“要制定出台促进民间投资的政策措施”。

“随着扩内需相关政策举措的逐步落地,下半年投资和消费有望保持稳定增长,我国经济发展的韧性和稳定性将进一步增强。”陈丽芬说。

持续深化改革开放 稳住外贸外资基本盘

此次会议强调,要持续深化改革开放,坚持“两个毫不动摇”,切实提高国有企业核心竞争力,切实优化民营企业发展环境。

不久前,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公布引发广泛关注。此次会议进一步提出,要坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派,解决政府拖欠企业账款问题。要建立健全与企业的常态化沟通交流机制,鼓励企业敢闯、敢投、敢担风险,积极创造市场。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示,会议聚焦企业关心的具体问题和重点环节,以细化务实的举措,切实解决实际问题,帮助企业恢复元气、稳定预期。

“要多措并举,稳住外贸外资基本盘”“要增加国际航班,保障中欧班列稳定畅通”“要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则”……会议就推进高水平对外开放、促进外贸稳规模优结构、更大力度吸引和利用外资作出重要部署。

杨光普说,置身复杂严峻的外部环境,持续推进高水平开放对稳外贸稳外资具有重要意义。此次会议的一系列部署有助于更好畅通国内国际双循环,加快构建新发展格局,让世界共享中国大市场机遇,为全球经济增长注入新动能。

切实防范化解重点领域风险 适时调整优化房地产政策

统筹发展和安全,才能确保中国经济行稳致远。会议对防范化解重点领域风险作出具体部署。

会议提出,适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,适时调整优化房地产政策,因城施策用好政策工具箱,更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

“这是对新形势下我国房地产市场供求关系和供求结构变化作出的精准判断,释放适时调整优化政策、促进房地产市场平稳健康发展的明确信号。”

中国社会科学院财经战略研究院住房大数据项目组组长邹琳华表示,今后房地产市场需求的主要来源包括城镇化新增住房需求、改善性住房需求、旧房更新需求等。

会议提出,要有效防范化解地方债务风险,制定实施一揽子化债方案。

“地方政府隐性债务问题是当前防范化解风险的重点领域。”冯煦明表示,处置化解地方政府隐性债务问题高度复杂,此次会议提出制定实施一揽子化债方案,加强部门间、各级政府间统筹协调。

会议提出,要加强金融监管,稳步推动高风险中小金融机构改革化险。

上海金融与发展实验室主任曾刚表示,根据中小金融机构的业务特点和风险特征,构建差异化监管制度,同时推动中小金融机构体制机制改革,完善风险化解与处置制度,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

加大民生保障力度 端稳粮食和能源“饭碗”

实现高质量发展,需要持续增进民生福祉。

就业是民生之本。上半年,全国就业形势总体稳定,但青年就业问题依然突出。此次会议提出,“要加大民生保障力度,把稳就业提高到战略高度通盘考虑”。

“会议进一步强调稳就业的重要性,释放出加大稳就业政策力度的信号,随着稳就业举措落实落地,下半年就业形势有望继续保持总体稳定。”首都经济贸易大学副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

实现高质量发展,还需要统筹好发展和安全。

目前,全国夏粮获得丰收,早稻丰收在望,秋粮作物长势正常。此次会议提出,要加强耕地保护和提升,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。此外,会议强调,要坚决防范重特大安全事故发生,保障迎峰度夏能源电力供应。

“端稳粮食和能源两个‘饭碗’,事关经济发展全局和社会稳定大局。贯彻落实会议部署,强化粮食安全,提升能源资源供应保障能力,将为稳定经济大盘提供重要支撑。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

越是关键时刻,越要坚定信心,步调一致向前进。

做好下半年经济工作,关键要把思想和行动统一到党中央关于经济形势的分析判断上来,抓好抓实党中央一系列方针政策决策部署的有效落地,更好激发干事创业的积极性,汇聚推动高质量发展的强大合力,努力实现全年发展目标。

新华社北京7月24日电

播撒民族团结的种子

“石榴籽一家亲”暨“足球小巴郎”

新疆和田青少年暑期来津交流学习

本报讯(记者 王睿)记者昨日获悉,“石榴籽一家亲”暨“足球小巴郎”新疆和田青少年赴津交流学习活动将于7月27日启动,旨在为津和两地青少年搭建交往交流交融的平台,播撒民族团结的种子,引导两地青少年铸牢中华民族共同体意识,增强爱国爱党之情,也为和田地区有足球天赋、热爱足球运动的青少年提供交流球技的机会。

此次活动持续至8月3日。在津期间,来自和田地区策勒县、于田县、民丰县的60名学生将参加“石榴籽一家亲”文化体验活动、“足球小巴郎”津和两地青少年足球赛、“石榴籽一家亲”民族交往交流交融主题讲座、“石榴籽一家亲”青少年主题队课、“中华文化我来传”主题观摩等活动,参观周邓纪念馆、天津博物馆、天津美术馆、南开中学、天津市体育博物馆、滨海文化中心,感受中华文化的博大精深;走进天津奥林匹克中心,与津门虎足球俱乐部交流学习,观看中国足协超级联赛。

据了解,“石榴籽一家亲”暨“足球小巴郎”新疆和田青少年赴津交流学习活动,是文化援疆、教育援疆的重要举措,能让和田地区学生走出家乡,到对口援疆的天津市研学、开阔视野,激发其勤奋学习、奋发图强,长大后建设家乡、建设祖国的动力;而组织津和两地青少年学生开展足球友谊赛,既是体育运动的交流,也是文化领域的交流,有助于大家在比赛中互相学习、增进了解。

2019年,在天津援疆前方指挥部的协调下,我市启动实施“石榴籽一家亲”暨“足球小巴郎”新疆和田青少年赴津交流学习活动。5年来,“足球小巴郎”已成为天津援疆青少年交往交流交融的重点活动。在此基础上,天津体育援疆工作组走进和田,送去足球装备和器材,帮助当地建立足球培训基地,培养足球后备人才及裁判员。

河东区出台进一步激励干部担当作为十项措施

为担当者担当 为干事者撑腰

本报讯(记者 宋德松)日前,河东区制定出台《河东区进一步激励干部担当作为十项措施》(以下简称《措施》),发布十项总计30条具体举措,通过建立干部表现“健康码”、派出“一线观察员”等“招法”考出干部实绩的“含金量”,为干部“精准画像”,树立能者上、优者奖、庸者下、劣者汰鲜明用人导向,引导激励干部强担当、敢担当、善担当,让干部卸下包袱,轻装上阵,为担当者担当、为干事者撑腰,凝聚落实我市推动高质量发展“十项行动”的强劲动力。

据介绍,《措施》围绕理想信念教育、专业能力训练、容错纠错机制、作风建设等十个重点方面出台十项措施,并细化为30条具体举措,其中明确提出建立干部担当作为实绩记录制度,派出“一线观察员”,在推动高质量发展最前沿“蹲点识干部”,把“承担了什么风险、破解了什么难题、干成了什么事”作为考评“指挥棒”,激励干部知重负重、开拓奋进。

“我们还将组织实施‘琢璞计划’,深入开展‘筑基工程’等,通过探索‘培训+实践’‘训练+历练’模式为干部‘充电赋能’,通过把干部放到吃劲岗位磨砺等举措深化干部专业能力训练,打造干事创业的‘练兵场’‘比武场’。”河东区委组织部副部长郝永亮说。

宝坻区政务服务办

“三单”接力 精准滴灌营商政策

■ 本报记者 杜洋洋

“以前我们想了解政策,需要自己去查询,有可能会错过本来可以享受的扶持奖励,现在有了‘营商视听’,政策动态更新,讲解简单易懂,查找起来太方便了!”近日,天津凯森汇川科技有限公司经理肖伶伶对“宝坻营商视听”活动赞不绝口。

今年以来,天津市宝坻区政务服务办积极探索政策服务实践,以“用户思维”创新推出“宝坻营商视听”宣介活动,在区政务服务办公众号上开设“宝坻营商视听”政策宣介栏目,按照企业群众“点单”、营商环境“接单”、职能部门“出单”模式,建立企业群众快速便捷的政策获取路径,切实打造“政策直达、红利共享、发展赋能”的政策营商环境。

宝坻区政务服务办通过座谈、网络征集、企业微信群等多种方式收集企业群众诉求建议,及时对“点单”信息进行梳理分类,建立“需求清单”,现已收集注册登记、税收、项目建设、人才等八大类、500余条信息。同时,在每期“宝坻营商视听”栏目中设置“码”上点单”环节,倾听企业群众评价反馈,让企业群众学用之余“再来一单”。

按“点单率”和“时效性”,宝坻区政务服务办积极深入对接目标企业需求,明确各类诉求事项的承办单位,采取专题研究、联合对接等方式,组织20余个职能部门分组分类研判41次,精选栏目要点、内容101条,建立宣讲课程表,高标高质完成“接单”任务。对栏目播出后企业群众提出的深度需求,坚持开展宣介“后服务”,推动政企对接50余次,协调解决各类咨询服务200余件。结合各部门业务领域最新政策热点和创新举措,推进“接单即办”,选派业务分管负责同志、一线骨干做“讲解员”,以实用、管用、真有用的“干货”,助力企业“知、懂、用、享”各项政策。

目前,“宝坻营商视听”节目已录制12期,涉及各类涉企服务热点内容130余项,视频获超万人次观看,点赞,通过视频推介的电子化发票、中小企业梯度培育、“跨省通办”等政策,累计为企业群众节省经济成本10余万元。

争做文明有礼天津人

公安交管部门持续推进“争做文明有礼天津人”主题活动

互谅互让 让出畅通 让出安全

据了解,为持续推动“争做文明有礼天津人”主题活动走深走实,公安交管部门自即日起,在全市范围内持续开展日检统一行动,集中对机动车不礼让行人、非机动车和行人闯红灯等不文明交通违法行为进行劝导、教育、处罚,有效规范道路交通秩序,不断提升群众文明守法、安全出行的意识。

“您好,请停车。您右转如果看到有行人横过人行道,应该停车让行。”临近中午,在西青区望湖路与知景道交口,公安西青分局交警支队张家窝大队的交警对一辆未礼让行人的车辆驾驶人予以了教育、罚款、记分。“经过持续的宣传引导和专项治理,现在机动车在斑马线礼让行人方面整体情况比较好,多数驾驶人能做到减速停车让行,但也有一些驾驶人礼让意识薄弱。

希望更多驾驶人展现文明风采,主动礼让行人。行人在斑马线上也要尽快通行,不要耽搁时间。大家互谅互让,让出畅通,让出安全。”交警魏志良表示。

据了解,此次全市范围内持续开展的集中日检行动,以机动车不礼让行人为专项治理重点,同步加大对机动车违法停车、压实线变道、越线停车、车窗抛物,非机动车和行人闯红灯、逆行,电动自行车驾乘人员未佩戴安全头盔,行人未按规定横过道路、翻越隔离护栏等交通违法行为的治理力度,在依法进行查处的同时,交警还通过强化宣传引导,以摆事实、讲道理等方式,让群众自觉遵守交通安全法规,树立文明出行、安全出行的交通理念。

体僵硬、嘴唇发紫,无法开口说话。牛汉中赶紧把他身上的湿衣服脱下来,又把自己身上的棉袄给他穿上,用自行车驮着他骑车回家。“冻坏了也吓坏了。我驮着他,挨个儿小区打听,走了半个多小时,终于把他送回了家。那时,我觉得踏实了。”

不久后,在辖区派出所民警和村委会的帮助下,被救孩子和家人到牛汉中家登门致谢,两家人激动地称牛汉中和是“大恩人”。他们往老人手里塞了一沓钱,牛汉中谢绝了,说的就是那句话,“啥谢不谢的,都是乡里乡亲,孩子没出事就好!”

牛汉中的村里辈分高,又热心大事小情,人们都喊他“六爷”。眼下,“六爷”和老伴儿依旧忙着种地,村里组织大小活动,他仍会积极参与。老人的善举成为了村里流传的佳话,乡亲们对这位古稀“英雄”更是多了一份敬意。

勇救落水者 古稀“英雄”扬正气

——记见义勇为道德模范牛汉中

实,不安全!”可能是因为距离太远,孩子们并没有回应。不一会儿,牛汉中担心的事果然发生了。当孩子们接近岸边时,由于冰面较薄,3个人接连掉了冰冷的水中。离岸边较近的一个孩子挣扎着上了岸,跑出来大声呼救。

“坏了!出事了!”牛汉中念叨着,立刻丢下手中农活,朝水渠奔去。“孩子在水里一边喊一边扑腾。情急之下,我从地上找了一根大粗树枝就往水里递。离岸边近的那个一把抓住了,我就使劲往上拉。确实特别费劲,拉了好几

次才拉上来。”牛汉中说起当时的情景历历在目。救了一个,还有一个!因为离得远,牛汉中去找来麻绳,使劲儿抛向另一个孩子。然而,孩子的手已经冻僵,又着急害怕,抓不住绳子。“当时给我急得够呛,实在没辙,就在绳子一端系了一个大圈,想把他套住再往回拉。还真是万幸,试了几下还真套中了。”牛汉中用手比划着,庆幸当时急中生智想出了这个方法。

第二个孩子被救起来后,已经冻得身

■ 本报记者 宋德松

“大爷,请您停一下……”“警察同志,抱歉啊。天儿热,想着一会儿就到,就没戴,下次一定注意哈!”

昨日9时45分,在中环线与利民道交口处,一名骑电动自行车的大爷因未佩戴头盔被正在开展统一行动的交警河西支队解放南路大队交警拦下。还没等交警说话,大爷便懊悔地解释起来,并迅速拿起车筐里的头盔戴在头上。交警先对其讲解了骑行电动自行车不佩戴头盔的危害,然后依法对其进行了警告处罚。

■ 本报记者 王睿

“孩子是家里的宝贝疙瘩!啥谢不谢的,都是乡里乡亲,孩子没出事就好!”近日,记者在采访中再次问起牛汉中勇救落水儿童的经过时,这位年近七旬的老人摆摆手说,“不是啥惊天动地的事,更谈不上英雄壮举。我相信别人遇上这事,也会像我一样出手相救。”

牛汉中,西青区精武镇牛坨子村村民。他像经常能在村子里见到的老人一样,黝黑的肤色,瘦高的身材,说起话来简洁朴实。不过,退休前曾在村里当保安的牛汉中,虽然已经69岁,但腰板儿依旧挺拔,走路腿上带劲儿。

2022年2月的一天,牛汉中正在田里忙活。眼看3个十来岁的孩子朝水渠走去。牛汉中大喊:“离渠边远点!冰不结

| | | | |
|--|---|--|---|
| 中国福利彩票 扶老·助残·救孤·济困 第2023195期3D开奖公告 | | 中国福利彩票 第2023084期七乐彩开奖公告 | |
| 3 0 3 天津投注总额:902060元 | | 11 03 08 04 06 16 10 + 05 奖池累计:712825元 | |
| 一等奖 0注 二等奖 7注 三等奖 131注 四等奖 549注 五等奖 4277注 六等奖 8619注 七等奖 45404注 | 全国中奖注数 每注奖金 0元 14547元 1554元 200元 50元 10元 5元 | 一等奖 0注 二等奖 0注 三等奖 1注 四等奖 1注 五等奖 1注 六等奖 1注 七等奖 1注 | 全国中奖注数 每注奖金 0元 14547元 1554元 200元 50元 10元 5元 |
| 福利彩票兑奖期限60个自然日 | | 全国投注总额:3377922元 | |